



► 1949年，庆祝大碇解放的群众游行，前排三名鼓手，左一是王长霖、右一是贺伍明。(源自《大碇旧影》)



◀ 王长霖(大屏幕中央)与贺开仙(右上角)视频连线。通讯员供图

这场社区“故事会” 让老照片里的三名少年 相隔75年再次“相见”

将时钟拨回到1949年5月27日，一张泛黄的“大碇解放图”老相片里，北仑大碇人民走上街头，举行欢庆大碇解放的巡游活动。老相片前排是三名俊俏少年，他们是军乐队的鼓手。6月28日，三位耄耋老人迎来75年后的“重逢”。

1 回望青葱岁月，耄耋老人再“相见”

1949年5月27日下午3点左右，9名贺氏养正小学的学生挥舞着小彩旗，在(大碇)老庙以西私河潭的路边欢迎解放军，最先目睹解放军战士的英姿。10天后，该校高年级学生贺伍明、王长霖等人组成的军乐队，走在庆祝大碇解放的群众游行队伍最前列。

“陆书记，‘大碇解放图’照片中，左侧敲小鼓的小孩王长霖给我写信了，他关注到了我们的纪念活动，现在他在合肥，到时候活动现场能否进行大屏幕微信视频连线，让他跟75年前的小伙伴见见面，也给大家讲讲故事？”中国港口博物馆文史专家陈一鸣对大碇街道坝头社区党委书记陆玮说。

6月28日下午，一场红色“故事会”在坝头社区党群服务中心举行。“我当时比较小，站在游行队伍的后

面挥舞三角旗。贺伍明、王长霖他们是高年级学生，在游行队伍第一排敲‘西洋鼓’。”贺开仙饶有兴致地向现场的党员“道老古”。

在这场“故事会”上，通过陈一鸣和陆玮的努力，贺伍明、王长霖、贺开仙三人及其家属代表75年后再次“同框”。

“老王依好，依还是老底子的面孔，没怎么变化……”岁月催人老，不变的却是彼此熟悉的那口乡音。服务中心三楼会议室里，通过微信视频连线，三位老友75年后再“相见”。

今年90岁高龄的贺伍明如今生活在苏州，因身体原因无法赶到现场，其侄子贺忠水代为参加了此次活动。88岁的贺开仙对贺伍明印象深刻：“别看他当时个头小，但点子多，脑子很活络，是学校的学生会会长，文体积极分子。”

2 空间微营造，旧时光里的老街已焕新

“老贺村的花墙门里承载了许多我的童年记忆，我后来出版了一本书，叫《童年旧事》，封面就是以这个花墙门楼的剪影作为图案。1950年，我从贺氏养正学校毕业，后来来到辛成中学(今镇海中学)、宁波一中读书；1961年，上海交通大学本科毕业后，我就一直生活在合肥，但心里一直想念着大碇的老宅子。”聊起自己在大碇的往事，89岁的王长霖总有说不完的话。如今的他，更关心的是当年参加大碇解放游行的那条老街现在是什么模样。

“长霖师傅，您当年参加游行队伍途经的光明弄，至今仍然保留着很多民国时期的百年老宅，我们邀请您常回大碇来，走一走老弄堂，看一看小庭院。”贺开仙向屏幕里的王长霖介绍了坝头社区光明弄片区的情况。

今年4月以来，坝头社区党群服务中心依托“碇上微景”大碇街道党群服务空间微营造项目，积极回应片区居民呼声，通过因地制宜、除旧布新，将光明弄2号院落打造成了一个既有颜值又有舒适度，且充满趣味和文化底蕴的公共空间。

“光明弄跟过去相比，变化还是蛮大的，这个地方紧挨着南安亭，那里是我们当时游行队伍集合的地方，也是过去镇上最热闹的集市中心”“南安亭的位置，就是现在电器市场和大碇书店那个四岔路口”……大家你一言我一语，往事虽已流转，却依然能拼凑出心中美好的记忆。

如今，大碇越来越多类似于光明弄的老弄堂、老院落，在逐步保留乡愁记忆的同时，也注入了新的时代气息。

回乡创业的民谣酒馆主理人虞建波也在“故事会”现场带来他的分享：“我选择回乡创业，是思维方式的转换。大碇的老街有着不错的环境条件，又是自家的老宅院，所以我就顺势在岩河边进行了老屋改造。”

畅谈过去，展望未来。这场“故事会”，用一张老照片，勾连大碇的今与昔，让旧时光里的人再聚首，分享老宅弄堂的新生。新征程的路上，这些砥砺奋进、推陈出新的人与事，如同一盏盏明灯，指明前行的方向。

记者 陈烨
通讯员 钟兆丰 姚宁宁

低息贷款套路多，虚假贷款不可信

近日，浦发银行宁波某支行接到市民刘先生来电，要求核实胡某某是否为该行员工，并发送印有该行LOGO的电子贷款合同要求验证真伪。经多方核实，胡某某并非该行员工，该贷款合同及合同所加盖的公章均系伪造。银行工作人员将此结果反馈给刘先生，刘先生情绪激动地表示自己被骗了。

经了解，刘先生近期因资金极度短缺，便四处寻找利率低、放款快的贷款渠道，最终通过某网站上显示的贷款联系电话及微信，添加了胡某某。胡某某将所谓的“工牌”、银行营业执照发送至刘先生微信，刘先生信以为真，便与其沟通贷款事宜，并被拉入“银行贷款接

待群”。随后，刘先生按照要求提供了相关个人信息，对方称为验证放款账户是否能够正常使用，需要进行“流水冲刷”，要求刘先生转账8500元至指定账户，并发送转账成功截图；后又以验证还款能力、交付保证金为由，多次要求转账。刘先生均按要求操作后，对方让其添加某“客户经理”的微信，以了解放款进度，但在刘先生催问放款进度时，发现已被“客户经理”拉黑，他才意识到可能被骗了，便立即致电银行进行查证。银行工作人员建议其立即报警。

本案例中，不法分子通过微信和电话与消费者取得联系，其微信头像及朋友圈显示伪造的银行LOGO、工牌以及

银行贷款业务介绍等信息，并向消费者提供伪造的银行营业执照、电子贷款合同(盖有伪造公章)、员工工牌等资料，在骗取消费者信任后，收集消费者身份、账户等个人信息，让消费者签署虚假电子贷款合同，以验证账户是否具备还款能力等为由，要求消费者将资金转账至指定账户，实施诈骗。

针对上述情况，浦发银行宁波分行提示：

1. 申请贷款请通过正规金融机构办理，切勿轻信陌生电话、短信、网络广告。
2. 申请正规贷款需要提供相关资料，经过金融机构对资质的严格审查方能放款，切勿因低息、方便、快捷而轻易上当。



3. 凡是在放款前要求转账的均为诈骗，正规金融机构不会在放款前要求交纳任何费用。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，网络贷款套路多，“流水冲刷”是托词。贷款申请应通过正规的金融机构，履行正规的审批手续。广大市民要提升金融风险识别及防范能力，谨防电信网络诈骗。

记者 徐文燕
通讯员 姚群 赵振炜 汪怡婕